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ひのき屋ライブ in とままえ

公民館フェスティバル

と ま ま え
ふるさと塾

期　日　10月17日(金) 開演19:00（開場30分前）
会　場　苫前町公民館講堂
入場料 一般500円（当日700円）高校生以下無料

函館を拠点に世界で活躍する4人組。太鼓や篠笛、ギター、
パーカッションなどを使って、聴衆を新しい邦楽の世界に
誘います。情緒的なメロディーがもたらす、ジャパニー
ズ・ワールドミュージックで、ひのき屋ワールドをお楽し
みください。

今年の公民館フェスティバルは、下記のとおり開催されます。まちの皆さんの「学びの成果」が勢
揃い、会場はまるで新しい発見の玉手箱です。お誘い合わせのうえ、お気軽にご参加ください。

暮らしに欠かせない電気について、みんなで楽しく
学び、未来の環境を守る省エネの技を習得しませんか。

～省エネの技を習得～
留萌地方巡回陶芸展電気おもしろ発見
留萌管内の陶芸愛好団体、個人の作品が一
堂に集まり、管内を巡回して展示されます。
苫前町では下記の日程で展示が行われます。
町内から出品された方も多数入選しています。
ぜひお見逃しなく。

期　日　10月24日（金）～28日（火）
会　場　苫前町公民館エントランス

日　時　10月18日(土) 13:00～15:00
会　場　苫前町公民館多目的ホール
対　象　小学生とその保護者
参加料　無料　※事前の申し込みが必要です。
協　力　エネルギー環境情報センター

期　間　11月1日(土)～11月3日(月)
会　場　苫前町公民館
内　容　文化作品展、長島町作品交流展、子どもの作品展、図書室フェスティバル、人形劇、

なかよし広場、創作体験、そのほかにもお楽しみがいっぱい
【舞台発表】
期　日　11月8日(土) 開演予定18:00

町民フットサルフェスティバル
日時　　11月15日（土）

①小中学生の部　開会式9:00 ②一般の部　開会式18:00
会場　　苫前町スポーツセンター
チーム　5人で1チーム（チーム登録は10人まで可能）
参加料　1人100円
対象　　①小中学生の部　小学4年生から中学生

②一般の部　　　高校生から一般成人
申込み　所定の申込書に参加料を添えて、11月7日（金）までにお申込みください。申込書は、スポ

ーツセンター又は苫前町公民館に備え付けてありますが、お電話でもお取り寄せできます。

～あなたの学びたいを応援します～

e-mail shakaikyoiku@town.tomamae.lg.jp

でんわ ６５－４０７６
F A X ６５－３２２０苫前町公民館ご相談・お問い合わせは
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大
切
で
す
。
も
ち
ろ
ん
「
し
こ
り
」
な

ど
何
ら
か
の
異
常
を
感
じ
る
方
は
、
す

ぐ
に
医
療
機
関
（
乳
腺
外
科
・
外
科
）

を
受
診
し
ま
し
ょ
う
。

子
宮
が
ん
に
つ
い
て

頸
が
ん
（
子
宮

入
り
口
）
と
体
が
ん
（
子
宮
内
）
の
２

種
類
が
あ
り
ま
す
。
◆
頸
が
ん
が
、
二

十
歳
代
の
若
年
層
に
急
増
中
◆
頸
が
ん

発
生
に
は
、
ヒ
ト
パ
ピ
ロ
ー
マ
ウ
ィ
ル

ス
（
以
下
Ｈ
Ｐ
Ｖ
）
へ
の
感
染
が
強
く

関
係
し
て
い
ま
す
。
女
性
の
十
％
弱
に

も
Ｈ
Ｐ
Ｖ
感
染
が
み
ら
れ
ま
す
が
、

「
前
が
ん
状
態
」
の
方
の
感
染
率
は

百
％
で
す
。
百
種
類
以
上
あ
る
Ｈ
Ｐ
Ｖ

の
う
ち
、
が
ん
発
生
に
十
数
種
類
が
関

与
し
て
い
る
と
い
う
報
告
が
あ
り
ま

す
。
◆
体
が
ん
は
、
閉
経
を
迎
え
た
女

性
に
発
生
す
る
危
険
が
高
く
な
り
ま
す

◆
体
が
ん
（
子
宮
内
）
は
、
子
宮
内
膜

に
発
生
す
る
が
ん
で
す
。
月
経
で
定
期

的
に
子
宮
内
膜
が
剥
が
れ
る
間
は
発
症

が
少
な
い
で
す
が
、
子
宮
内
膜
増
殖
症

や
ホ
ル
モ
ン
補
充
療
法
を
受
け
た
方
な

ど
は
な
り
や
す
い
と
い
わ
れ
て
い
ま

す
。
体
が
ん
は
、
早
期
の
段
階
か
ら
症

状（
不
正
性
器
出
血
・
下
腹
部
痛
な
ど
）

が
出
や
す
い
病
気
で
す
。
何
ら
か
の
異

常
が
あ
る
場
合
、
速
や
か
に
医
療
機
関

（
婦
人
科
）
で
原
因
を
調
べ
ま
し
ょ
う
。

骨
粗
し
ょ
う
症
に
つ
い
て
◆
日
本
で
、

約
一
千
万
人
（
推
定
）
の
患
者
さ
ん
が

い
ま
す
◆
骨
粗
し
ょ
う
症
は
閉
経
後
の

女
性
に
多
く
み
ら
れ
、
骨
が
ス
カ
ス
カ

と
な
っ
て
弱
く
な
り
、
骨
折
し
や
す
く

乳
が
ん
に
つ
い
て

◆
日
本
人
女
性
に

最
も
多
い
病
気
で
、
四
十
〜
五
十
歳
の

方
に
急
増
中
◆
乳
が
ん
の
約
九
十
％

は
、
乳
管
（
乳
汁
を
分
泌
す
る
器
官
）

に
発
生
し
ま
す
。
こ
の
段
階
で
治
療
を

始
め
れ
ば
、
予
後
が
良
い
病
気
で
す
。

し
か
し
、
他
の
が
ん
に
比
べ
て
早
い
時

期
か
ら
が
ん
細
胞
が
血
液
や
リ
ン
パ
液

の
流
れ
に
乗
っ
て
、
他
臓
器
（
肺
、
肝

臓
、
骨
な
ど
）
に
広
が
り
や
す
い
特
徴

が
あ
り
ま
す
。
◆
自
覚
症
状
は
な
い
の

で
す
が
…
◆
毎
月
、
自
分
で
乳
房
を
チ

ェ
ッ
ク
し
て
い
て
も
、
極
初
期
の
乳
が

ん
は
、「
し
こ
り
」
と
し
て
感
じ
る
こ

と
は
ま
ず
あ
り
ま
せ
ん
。
そ
こ
で
マ
ン

モ
グ
ラ
フ
ィ（
乳
房
専
用
の
Ｘ
線
撮
影
）

と
医
師
の
視
触
診
を
併
用
し
た
検
診
を

受
け
る
こ
と
が
大
切
で
す
。
マ
ン
モ
グ

ラ
フ
ィ
に
よ
り
乳
房
内
の
小
さ
な
変
化

を
捉
え
る
こ
と
が
出
来
る
の
で
す
。
◆

日
本
の
乳
が
ん
検
診
受
診
率
は
、
わ
ず

か
十
数
％
◆
厚
生
労
働
省
の
報
告
（
平

成
十
七
年
）
で
は
、
約
一
万
人
の
女
性

が
乳
が
ん
で
死
亡
し
、
年
々
増
加
し
て

い
ま
す
。
欧
米
に
お
け
る
乳
が
ん
検
診

受
診
率
は
七
十
％
以
上
で
す
。
そ
の
結

果
、
乳
が
ん
発
生
率
は
増
加
し
て
い
る

も
の
の
、
乳
が
ん
死
亡
率
は
減
り
ま
し

た
。
早
期
発
見
・
早
期
治
療
が
大
事
な

の
で
す
。
◆
月
一
回
、
乳
房
チ
ェ
ッ
ク

を
し
て
い
ま
す
か
？
◆
毎
月
一
回
の
自

己
触
診
（
後
図
参
照
）
を
実
施
し
ま
し

ょ
う
。
自
ら
の
異
変
に
気
づ
く
に
は
、

日
頃
の
状
態
を
把
握
し
て
お
く
こ
と
が

乳
が
ん
・
子
宮
が
ん
・
骨
粗

し
ょ
う
症
検
診
の
御
案
内

※
乳
が
ん
・
子
宮
が
ん
は
、
平
成
十

九
年
度
に
受
診
済
み
の
方
は
対
象

外
で
す
。

※
今
年
か
ら
、
骨
粗
し
ょ
う
症
検
診

も
乳
が
ん
・
子
宮
が
ん
検
診
と
同

日
実
施
と
な
り
ま
し
た
。（
苫
前
厚

生
ク
リ
ニ
ッ
ク
で
個
人
検
診
を
ご

希
望
の
方
は
、
先
に
配
布
の
回
覧

を
ご
確
認
下
さ
い
。）

※
詳
細
は
後
日
チ
ラ
シ
に
て
お
知
ら

せ
い
た
し
ま
す
。

平
成
二
十
年
十
二
月
十
四
日
（
日
）

苫
前
町
公
民
館

10月 町税の納期
今月は、
町 道 民 税
国 民 健 康 保 険
介 護 保 険 料
後期高齢者医療保険料

の納入月です。
納期内納入にご協力願います。

な
る
病
気
で
す
。
骨
折
に
よ
る
背
中
や

腰
の
痛
み
は
、
日
常
生
活
に
お
け
る
行

動
範
囲
も
狭
め
て
し
ま
い
ま
す
。
◆
生

活
習
慣
病
の
ひ
と
つ
で
、
予
防
が
可
能

で
す
◆
若
い
時
期
に
骨
の
貯
え
（
カ
ル

シ
ウ
ム
）
を
で
き
る
だ
け
多
く
す
る
こ

と
が
大
切
で
す
。
十
代
後
半
で
達
し
た

人
生
最
大
の
骨
量
は
三
十
代
中
頃
ま
で

維
持
し
ま
す
。
そ
こ
で
食
事
（
栄
養
バ

ラ
ン
ス
を
保
つ
）
・
運
動
（
適
度
に
骨

へ
刺
激
を
与
え
る
）
・
生
活
環
境
（
禁

煙
、
嗜
好
品
を
摂
り
過
ぎ
な
い
な
ど
）

に
気
を
つ
け
る
こ
と
で
、
体
内
の
カ
ル

シ
ウ
ム
収
支
バ
ラ
ン
ス
を
保
ち
、
女
性

の
場
合
は
閉
経
後
の
急
激
な
骨
量
減
少

を
く
い
と
め
る
こ
と
が
可
能
で
す
。

乳房の自己触診方法
自己触診に適した時期
・月経のある女性：月経後４～５日以内（乳腺が最も安静な
状態）
・閉経後の女性：自分の覚えやすい日を決めて、月1回行い
ましょう。

乳がんのできやすい場所
頻度の高い部位は上の外側です（右図参照）。しかし、が
んのできる可能性のあるところはすべて、ていねいに指で触
れましょう。
自己触診方法
～右の乳房には左手、左の乳房は右手（指の腹）を使います。
＜目で確認＞鏡の前で、乳房の形・大きさ・皮膚のくぼみやひきつれ・乳首の形の変
化やただれがないか調べます。①両手を下ろした状態、②両手で腰を強く押さえた状
態、③両手を頭の後ろで合わせた状態で行います。
＜入浴・シャワー時の触診＞
１．石けんがついてぬれた人差し指、中指、薬指の3本を揃
え、指先を少しずつずらし、指の腹で乳房全体を押し撫
でるようしながら、皮膚の下に異常な「しこり」がない
か探します。

２．脇の下から乳首に向かって渦巻きを描くように指をすす
めます（図１参照）。

３．脇の下にも「しこり」がないか調べましょう。
４．両手の親指と人差し指で、乳頭の根元を軽くつまんでし
ぼるようにし、異常な分泌液が出ないか確かめます。

＜横に寝ての触診＞
～乳房を平らな状態にするために、肩の下（調べる乳房側）へ折ったタオルを置きます。
１．内側半分を調べる：調べる側の腕を頭の後方に上げ、反対の手（指の腹）で、

軽く圧迫してまんべんなく触ります
（図２参照）。

２．外側半分を調べる：調べる側の腕を自
然の位置に下げ、反対の手で同じよう
にまんべんなく触ります（図３参照）。

３．最後に脇の下に手をいれて、「しこり」
があるか探します。

４．両手の親指と人差し指で、乳頭の根元
を軽くつまんでしぼるようにし、異常
な分泌液が出ないか確かめます。

参考：１）全国乳がん患者登録調査報告　第25号
２）財団法人　北海道対がん協会HP

図1

図2 図3
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つくろう健康　幸せの未来づくり

長寿医療制度ガイド

す
こ
や
か
ラ
イ
フ 

お問い合わせ先　苫前町役場町民課しあわせ係
TEL 0164-64-2215（内線227）まで

福祉用具は、日常生活をおくるうえで、大変重要な道
具であるとともに、利用の有無はもちろんのこと、使い
勝手や装着感等の違いによって、生活の質や満足度が様
変わりします。
「介護保険の福祉用具を利用したい」とお考えの方は、
まずケアマネージャーに相談してから、選ぶようにする
と良いでしょう。
代表的な福祉用具のチェックポイントについては、次
の事項があげられます。

●つえ
ひじを曲げ、腕を地面と平行にしてから、30度
下げたところに、杖のグリップがくるくらいが
ちょうどよい高さです。

●ポータブルトイレ
ベッドからの移乗がしやすいものを選びます。

●車いす
きちんと座れているか、無理なく乗り降りでき
るかなどをよく見て選びます。

Ｑ　福祉用具を購入した時点で保険給付を受けるこ
とができますか？

Ａ　福祉用具を購入した場合の費用は、保険で給付
される分も含めていったん全額を自分で支払い
ます。
その後、必要な書類を添えて申請すると、保険
給付分（９割）が後から指定した金融機関の口
座に振り込まれる仕組みになっています。

※被用者保険とは?
政府管掌健康保険や組合管掌健康保険、共

済組合など、いわゆるサラリーマンの健康保
険のことです。
市町村の国民健康保険や国民健康保険組合

は含まれません。

介護保険で利用できるサービス（福祉用具購入）

長寿医療制度(後期高齢者医療制度)のお知らせ
～保険料の｢年金差し引き｣が10月から始まる方へ～

被用者保険※の被保険者(加入者本人)だった方へ

被用者保険の被保険者だった方は、長寿医療制度に加入してから９月
まで、納入通知書や口座振替により保険料を納めていただいていました
が、10月からは年金から差し引かれることになります。
ただし、下記①か②のどちらかに当てはまる方は、これまでどおり納
入通知書や口座振替により納めていただきます。

被用者保険※の被扶養者だった方へ

被用者保険の被扶養者だった方は、長寿医療制度に加入してから９月まで、保険料のお支払いが免除されていました
が、10月からは年金から差し引かれることになります。
ただし、上記①か②のどちらかに当てはまる方は、納入通知書や口座振替により納めていただきます。
なお、保険料額は、10月から平成21年３月までの合計で2100円です。2100円になっていない場合は、総務財政課
税務係へお問い合わせください。※平成２１年度分は、５割軽減の21,500円の予定です。

①年金額が年額18万円未満の方（介護保険料が年金から差し引かれていない方）
②介護保険と長寿医療制度の保険料の合計が、介護保険料が引かれている年金額の半分を超える方

＊　加入した月によって、年金からの差し引きにならない場合があります。
詳しくは、保険料額決定通知書や保険料額変更決定通知書をご覧ください。

お問い合わせ先 北海道後期高齢者医療広域連合　　電話０１１－２９０－５６０１
苫前町役場総務財政課税務係　　　電話０１６４－６４－２２１３
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国
民
年
金
保
険
料
は
、
納
付
し
た
全

額
が
所
得
税
・
市
町
村
民
税
の
社
会
保

険
料
控
除
の
対
象
と
な
り
ま
す
。

国
民
年
金
保
険
料
を
社
会
保
険
料
控

除
と
し
て
申
告
す
る
場
合
は
、
毎
年
一

月
一
日
か
ら
十
二
月
三
十
一
日
ま
で
の

間
に
納
付
（
納
付
見
込
み
を
含
む
）
し

た
国
民
年
金
保
険
料
の
額
を
証
明
す
る

書
類
の
添
付
等
が
必
要
で
す
。

こ
の
た
め
、
生
命
保
険
会
社
等
が
発

行
す
る
控
除
証
明
書
と
同
様
に
、
一
年

間
に
納
付
し
た
国
民
年
金
保
険
料
の
額

を
証
明
す
る
「
社
会
保
険
料
（
国
民
年

金
保
険
料
）
控
除
証
明
書
」（
ハ
ガ
キ
）

が
社
会
保
険
庁
か
ら
毎
年
十
一
月
上
旬

に
送
付
さ
れ
ま
す
。

証
明
内
容
は
、
本
年
一
月
か
ら
十
月

一
日
ま
で
の
間
に
納
付
さ
れ
た
国
民
年

金
保
険
料
額
と
年
内
に
納
付
が
見
込
ま

れ
る
場
合
の
納
付
見
込
み
額
で
す
。

年
の
途
中
か
ら
国
民
年
金
に
加
入
し

た
場
合
な
ど
、
十
月
二
日
か
ら
十
二
月

三
十
一
日
ま
で
の
間
に
初
め
て
保
険
料

を
納
付
す
る
方
に
つ
い
て
は
、
翌
年
二

月
上
旬
に
同
様
の
証
明
書
が
送
付
さ
れ

ま
す
。

国
民
年
金
保
険
料
は
、
被
保
険
者

本
人
だ
け
で
は
な
く
、
そ
の
世
帯
主

及
び
配
偶
者
も
連
帯
し
て
納
付
す
る

義
務
が
あ
り
ま
す
。

ご
家
族
の
国
民
年
金
保
険
料
を
納

付
し
た
場
合
は
、
そ
の
納
付
額
の
全

額
が
納
付
し
た
方
の
所
得
税
等
の
控

除
対
象
と
な
り
ま
す
の
で
、
年
末
調

整
等
の
手
続
き
の
際
に
ご
自
身
の
社

会
保
険
料
の
額
と
合
算
し
て
申
告
し

て
く
だ
さ
い

こ
の
場
合
、
ご
家
族
分
の
「
社
会

保
険
料
（
国
民
年
金
保
険
料
）
控
除

証
明
書
」
も
申
告
す
る
方
の
申
告
書

に
添
付
等
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。

お
問
い
合
わ
せ
に
つ
い
て
は
、
留

萌
社
会
保
険
事
務
所
（
〇
一
六
四-

四

三-

七
二
一
一
）
ま
で
お
願
い
い
た
し

ま
す
。

年
末
調
整
や
確
定
申
告
に
は

「
社
会
保
険
料
（
国
民
年
金

保
険
料
）
控
除
証
明
書
」
を

マ
イ
プ
ラ
ン
を
し
っ
か
り
と

国

民

年

金社会保険庁ホームページ
http://www.sia.go.jp/

Dr.小野の処方せん 
アルコール

摂取されたアルコールの大部分は上部消化管で
吸収され、その90～98％が肝臓で代謝されます。
肝臓では、アルコール脱水素酵素でアセトアルデ
ヒドとなり、さらにアルデヒド脱水素酵素により
無害の酢酸へと変化します。アルコールを燃焼さ
せたときの化学エネルギー量は1g当たり約7kcalで
す。（例えば、清酒1級では198kcal÷(180g×
16％)＝6.9kcal/g、ビール中ビンでは195kcal÷
(500g×4.5％)＝8.7kcal/g）
アルコールは、かなりの高エネルギー成分であ
ると同時に食欲亢進作用があります。中枢神経に
作用しストレス解消に役立ちますが、量が増える
と感情の発揚、判断力低下、運動失調、意識混濁
と進みます。アルコール刺激により胃酸とペプシ
ンの分泌が起こるので過剰摂取は胃･十二指腸潰瘍
の誘引となります。
過剰摂取の影響は、肝臓では脂肪合成の増加と
脂肪酸化の減少により脂肪肝が発症します。膵臓
ではガストリン分泌の増大による膵液分泌の亢進
や、膵液の排泄障害などにより膵炎が発症します。
代謝面では、尿酸の排泄能が低下し高尿酸血症や
痛風の誘引となります。

医療法人社団オロロン会
苫前クリニック

理事長　小野　哲郎　1 64－9070

秋の火災予防運動秋の火災予防運動
火のしまつ 君がしなくて 誰がする
全道一斉に秋の火災予防運動を１０月１５日から３１

日まで実施いたします。この時季は火気の使用が多くな
り火災も多くなるので、火気の使用には十分注意してく
ださい。

寝たばこ等をしていませんか？
火災の原因になります！
たばこはきちんとしたマナーを持っ
て吸いましょう。

ストーブの周りに洗濯物を干し
たりしていませんか？
火災の危険がありますのでスト
ーブの周りには物を置かないよ
うにしましょう。

住宅用火災警報器の設置
が来年の６月１日から義務
化となります。
お早めの設置をお願いい
たします。

北留萌消防組合消防署
苫 前 支 署　�６４-２３２１
古丹別支署　�６５-４１１９
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◎５回目→６回目面接
・身体状況確認
体重76.5kg→73.0kg（開始時より－13.0kg）
腹囲94.0㎝→90.0㎝（開始時より－16.0㎝）
生活改善を継続してきたＭさんでしたが、5回目の面接
頃から体重の変動が少なくなり、努力が報われない日々
が続きました。
ダイエットに挑戦された方なら誰もが経験する「停滞
期」。食事制限と運動によって順調に体重が減り「よし、
このまま順調に行くぞー！」と思った矢先…努力してい
るのに体重がピタッと止まり減らなくなったり、時には
多少の増加も。Ｍさんの様に体重計に乗ってはため息を
ついた経験がある方も少なくないのではないでしょうか。
人間は一定の状態を保とうとする「恒常性」という機能
を持っています。ダイエットをすると今まで摂りこめた
栄養が供給されなくなるため、身体が自分の変化に気づ
き、摂った栄養を普段以上に吸収しようとし始めます。

生命を守るための身体の防御反応とも言えます。
では、Ｍさんはどのようにして「停滞期」を乗り越え
たのでしょうか？実は、Ｍさんは特別なことは一切行わ
ず、根気良く生活改善を継続しただけなのです。確かに
「停滞期」というのは、目的に向かうトンネルの中を歩い
ているような状態で、目に見えた結果が得られづらいの
ですが、歩くことを止めなければ確実に前に進むことが
できるのです。「停滞期」に入っても焦って食事量を減ら
したり過酷な運動を始めるのではなく、自分のペースを
変えずにじっくり続けることが「停滞期」を乗り越える
方法なのです。
最近、めっきり寒くなり厳しい冬に近づいてきました。
寒い冬は自宅で過ごす時間が長く活動量が減ったり、つ
い食べ過ぎてしまったりと体重が増加しがちです。「停滞
期」を乗り越えたＭさんでしたが、また新たな至難がや
ってきました。次回は、冬期間の過ごし方について考え
ていきましょう。

順調に内臓脂肪の蓄積を減らしてきたＭさんでしたが、ついに恐れていた「停滞期」がやってきました。「停滞期」
は2ヵ月近くにも及びましたが、Ｍさんの頑張りによって身体は少しずつ変化を遂げていました。今回は、ダイエッ
トとは切っても切れない仲である「停滞期」についてお話します。

平成１９年６月に成立した「地方公共団体の財政の健全化に関する法律」により、都道府県や市町村に対し、
平成１９年度決算から健全化判断比率・資金不足比率の算定及び公表が義務づけられました。
また、平成２０年度決算からは、それぞれの比率が一定の基準を超えた場合、財政健全化計画や財政再生計画
等の策定が義務づけられます。

◆健全化判断比率◆
各地方公共団体の財政状況を判断する基準として、
次の４つの比率が設けられました。

※実質赤字額又は連結実質赤字額がない場合及び実質公債費比率又は
将来負担比率が算定されない場合、健全化判断比率は「－」表示。

（単位：％）

◆資金不足比率◆
公営企業ごとの財政状況を判断する基準として設
けられたもので、一定の基準を超えると経営健全化
計画の策定が義務づけられます。

・実質赤字比率 ＝ 一般会計等の実質赤字額／標準財政規模
一般会計等を対象とした実質赤字の標準財政規模に対する比率

・連結実質赤字比率 ＝ 連結実質赤字額／標準財政規模
全ての会計を対象とした実質赤字（又は資金の不足額）の標準財政規模に対する比率

・実質公債費比率（３か年平均）＝ ｛（地方債の元利償還金＋準元利償還金）－（特定財源＋元利償還金・
準元利償還金に係る交付税算入額）｝／（標準財政規模－元利償還金・
準元利償還金に係る交付税算入額）

一般会計等が負担する元利償還金及び準元利償還金の標準財政規模に対する比率

・将来負担比率 ＝ ｛将来負担額（地方債現在高＋債務負担行為支出予定額＋退職手当支給予定額等）－
（充当可能基金額＋特定財源見込額＋地方債現在高等に係る交付税算入見込額）｝／
（標準財政規模－元利償還金・準元利償還金に係る交付税算入額）

一般会計等が将来負担すべき実質的な負債の標準財政規模に対する比率

・資金不足比率 ＝ 資金の不足額／事業の規模
企業会計ごとの資金不足の比率

Mさん頑張れ！

平成19年度決算に基づく苫前町健全化判断比率及び資金不足比率について

その5メタボと闘 ！う

健全化判断比率

－

－

23.4

117.7

実質赤字比率

連結実質赤字比率

実質公債費比率

将来負担比率

早期健全化基準

15.00

20.00

25.0

350.0

20.00

40.00

35.0

財政再生基準

※資金不足額がない場合、資金不足比率は「－」表示。

（単位：％）

資金不足比率

－

－

－

簡易水道事業特別会計

下水道事業特別会計

風力発電事業特別会計

経営健全化基準

20.00
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戦後海外から引き揚げて来られた方々へ
税関では戦後、海外から引き揚げて来られた方々から
お預かり致しました、約87万件余りの下記のような未返
還の保管証券類をお返ししております。

政府管掌健康保険は、これまで国（社会保険庁）で運営していました
が、本年10月に新たに全国健康保険協会が設立され、現在、協会が運営
しております。
現在お持ちの被保険者証は10月以降も切替が終了するまで引き続き有
効であり、保険給付の内容に変わりはありません。全国健康保険協会北
海道支部の所在地・連絡先は以下のとおりです。

〒060-8524 札幌市北区北７条西４－３－１　新北海道ビル
全国健康保険協会　北海道支部　Tel.011-726-0352（代表）

返還の請求はご本人だけでなくご家族の方々でも構い
ません。「もしかしたら･･･」とお気づきの方は、お気軽に
最寄りの税関までお問い合わせ下さい。

●終戦後、海外から引き揚げて来られた方々が、上陸
地の関税・海運局に預けられた通貨・証券。

●帰国前に樺太（真岡、大泊、豊栄、留多加など）、
満州（瀋陽、吉林、撫順、鞍山など）にあった在外
公館、日本人自治会に預けられた通貨・証券等のう
ち日本に返還されたもの。 税関で保管している紙幣など

■お問い合わせ先
留萌税関支署
〒077-0048
留萌市大町3丁目37-1
留萌港湾合同庁舎内　
10138-40-4244

10月から政管健保は「協会けんぽ」 に変わりました

オロロン留萌中部・北部通年雇用促進協議会は、苫前町・羽幌町・初山別村・
遠別町・天塩町の５町村（町村・経済団体・労働団体等）と北海道留萌支庁で構
成されており、季節労働者の通年雇用を促進し、雇用の安定と生活確保を図るこ
とを目的に活動しております。
今回は、当協議会が苫前町を会場に実施する事業をお知らせしますので、参加
及びご協力についてよろしくお願い申し上げます。

お問い合わせ先
オロロン留萌中部・北部通年雇用促進協議会
《事務局》羽幌町役場商工観光課内　1 0164-62-1211《内線362》
《事務所》羽幌町南3条2丁目1番地　1 0164-62-5060（相談窓口）

◇事業主向け通年雇用支援セミナー（定員20社　無料）
10月31日（金）午後1時30分から　とままえ温泉ふわっと
事業所向けの経営環境基盤改善のための経営の多角化・新分野進出の
具体的手法や事例発表などのセミナーを開催します。

オロロン留萌中部･北部通年雇用促進協議会からのお知らせ

住まいる情報



「初冠雪について」 夕暮れ時の交通事故防止

総務省からのお知らせ

～夕暮れはアクセルゆるめて早めのライト～
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風力発電の売電状況
（ 町営風来望３基分 ）

20年度の実績 14,117,690円
（H20.3～H20.9）

平成20年9月分の実績
・供給電力量　210,600kWh 

2,642,503円
（昨年実績 3,022,315円）

強化実施期間
平成20年９･10月の２ヶ月間

車は家族の一員です。
さあ、あなたも
日常点検をはじめよう。

北海道運輸局 旭川運輸支局
http://www.tenken-seibi.com

自動車点検整備推進運動実施中苫前町の交通事故情報
平成20年８月末現在

交通事故死ゼロ日数は

8月31日現在で412日

発生件数

５件

死者数

０人

負傷者数

５人

知ってますか？建退共制度

気 象 台
一口メモ

お問い合わせ先
建退共北海道支部　1 011-261-6186

この制度は、建設現場で働く方々のために、「中小企
業退職金共済法」という法律により国が作った退職金制
度です。
事業主の方々は、現場で働く労働者の共済手帳に働い
た日数に応じて掛金となる共済証紙を貼り、その労働者
が建設業界で働くことをやめたときに建退共から退職金
を支払うという、いわば業界全体での退職金制度です。

加入できる事業主：建設業を営む方
対象となる労働者：建設業の現場で働く人
掛金：日額３１０円

★特長
◎国の制度なので安全、確実、申し込み手続きは簡単
です。

◎経営事項審査で加点評価の対象となります。
◎掛金の一部を国が助成します。
◎掛金は事業主負担となりますが、法人は損金、個人
では必要経費として扱われ、税法上全額非課税とな
ります。

◎事業主が変わっても退職金は企業間を通算して計算
されます。

雪が山頂付近に積もり、麓から山頂付近が白く見える
ことを冠雪といいます。夏が終わったあと初めて観測さ
れる冠雪が初冠雪です。全国の気象台や測候所では、そ
れぞれ観測する対象の山を決めて、初冠雪を毎年観測し
ています。
旭川地方気象台では、旭岳（標高2,291メートル）の初
冠雪を観測しています。旭岳の初冠雪の平年日は9月24
日で、これは国内の気象台や測候所が観測している山の
中では最も早いものです。
昨年（2007年）、旭川では9月25日に旭岳の初冠雪を観
測しました。平年では、旭岳の初冠雪を観測してから1ヶ
月程経つと旭川市内で初雪が観測されます。初冠雪の時
期、平地ではまだ気温の高い
日もありますが、山は冬山へ
とその姿を変えようとしてい
ます。軽装備で山に登って遭
難したりせぬよう、登山の際
には気象情報を十分に確認す
るようにしてください。

【高齢者の皆さんへ】
◇夜間外出するときは、できるだけ白色や黄色などの
明るい服装にするなどして、ドライバーに自分の存
在を知らせるようにしましょう。
◇夜光反射材や懐中電灯などを使用すると、より一層、
ドライバーから発見されやすくなります。
◇自転車を利用する場合、夜間は必ずライトを点灯す
るとともに、自転車にも夜光反射材を付けましょう。

【運転者の皆さんへ】
◇高齢者は、黒色等の暗い色の服装が多く、夜間は発
見が難しい場合がありますので、速度を落として、
歩行者や自転車がいないかよく確認しましょう。
◇運転しているとき、あなたの注意力の約９割が自分
の車線側にあります。右側の車線にも注意を払いま
しょう。
◇高齢者が運転する自転車は、不意に進路変更をする
場合がありますので、追い越すときは、減速して十
分な間隔をとり、動きをよく確認しましょう。

平成23年（2011年）7月24日までに、今のテレビ放送
（アナログテレビ放送）は終了し、地上デジタル放送に全
面移行します。
それ以降は、アナログテレビ受信機については、その

ままではテレビ放送を見ることができなくなりますので
ご注意ください。
ご不明な点は、最寄りの電器店などに問い合わせるか、
下記の総務省のウェブサイトをご覧ください。
http://www.soumu.go.jp/joho_tsusin/whatsnew/

digital-broad/index.html

住まいる情報



広報とままえ　10月号 16頁

古丹別小学校児童の作品

『海中風景』

カッターでうまく
きりとって、えの
ぐでこまかくぬる
のがたいへんでし
た。

５年

尾泉　拓くん

『巾着袋』

初めてのミシンだ
ったけど、きれい
にできました！

５年

久保杏奈さん

『みじかなマーク』

バランスがむずか
しかったけれど、
とてもよくできた
のでよかったです。３年

永井壱聖くん

『こたんべつ
すいぞくかん』

金魚の形を作るの
が難しかったです。
気に入っているの
は、はたをつけた
ところです。

１年

あきやまももちさん

『石のすいぞくかん』

はっぽうスチロー
ルや紙ねんどで作
りました。
自分はよくできた
と思いました。

３年

年代結香さん

『バスケットブーケ』

とてもきれいにで
きました。
お花は、バランス
を考えてさしまし
た。

３年

加藤くるみさん

ちびっこギャラリー

ち
び
っ
こ
ギ
ャ
ラ
リ
ー

ち
び
っ
こ
ギ
ャ
ラ
リ
ー

ち
び
っ
こ
ギ
ャ
ラ
リ
ー

ちびっこギャラリーちびっこギャラリー

『えんぴついれ』

ペットボトルに１
本ずつ毛糸をまい
ていきました。毛
糸をかえてもよう
をつくったりしま
した。
うまくで
きました。

１年

たぶちこうだいくん

『カッププランター』

きのこのかたちを
つくるのがむずか
しかったです。

１年

にしむらあゆさん

『クッション』

一番むずかしかっ
たのは、ハートの
形をずれないよう
にして切るところ
です。

５年

真田知奈美さん

戸
籍
の
小
箱

慎
ん
で
お
悔
み

申
し
上
げ
ま
す

奥
山
　
ウ
タ
（
92
歳
）
８
月
26
日

力
　
昼

加
藤
　
年
雄
（
83
歳
）
９
月
15
日

苫
　
前

浅
井
　
　
昭
（
76
歳
）
９
月
17
日

古
丹
別

氏
名

年
齢

住
所

死
亡
日

力
昼
老
人
ク
ラ
ブ
へ

○
力
　
昼
　
奥
　
山
　
和
　
男
　
様

港
町
内
会
へ

○
苫
　
前
　
加
　
藤
　
光
　
子
　
様

ご
厚
志
に
感
謝
し
ま
す

末
長
く
お
幸
せ
に

平
　
井
　
剛
　
師
（
香
　
川
）
松
　
谷
　
知
加
子
（
羽
幌
町
）

氏
名（
夫
）

住
所

氏
名（
妻
）

住
所

南
瓜
か
ら
胡
瓜
？

九
重
の
佐
武
正
幸
さ
ん
の
畑
で
、

キ
ュ
ウ
リ
が
く
っ
つ
い
て
い
る
よ

う
な
カ
ボ
チ
ャ
が
採
れ
ま
し
た
。

「
毎
年
、
奇
形
は
で
き
る
が
、

こ
ん
な
の
は
初
め
て
。
我
が
家
で

は
、
ウ
ル
ト

ラ
マ
ン
カ
ボ

チ
ャ
と
呼
ん

で
ま
す
。」
と

正
幸
さ
ん
。


